

# 学习贯彻党的二十届四中全会精神 中央宣讲团报告会在榕举行

李国英作宣讲报告 周祖翼主持 赵龙滕佳材郭宁宁出席

本报讯(福建日报记者 周琳)按照党中央统一部署,11月3日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团报告会在福州举行。中央宣讲团成员、水利部党组书记、部长李国英作宣讲报告。省委书记、省人大常委会主任周祖翼主持报告会。省委副书记、省长赵龙,省政协主席滕佳材,省委副书记、福州市委书记郭宁宁出席。

报告会上,李国英紧紧围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,紧扣宣讲主题,从全会基本情况和《建议》起草过程、准

确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措以及坚持和加强党的全面领导、凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面,对党的二十届四中全会精神作了深入宣讲和阐释。他强调,要把学习贯彻全会精神同学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯通起来,坚持理论联系实际的学风,突出问题导向、实践导向、需求导向,紧密结合思想和工作实际,更加自觉用科学理论指导实践、推

动工作。与会同志认真聆听并记录,大家表示,宣讲报告主题鲜明、思想深刻、内容丰富,具有很强的指导性、针对性,对于我们全面理解把握全会精神,深入贯彻落实全会重大决策部署,进一步谋深谋实“十五五”时期福建发展各项工作,在中国式现代化建设中奋勇争先,具有很好的启发和指导意义。

周祖翼在主持报告会时强调,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要以这次中央宣讲团来福建宣讲为契机,进一步推动全省学习贯彻贯彻工作走深走实,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深入学习、深刻领会,原原本本学、融会贯通学、联系实际学,坚定自觉用以统一思想、统一意志、统一行动,推动全会精神入脑入心。要全员发动、全面宣传,深入开展集中宣讲,精心组织新闻宣传,加强理论研究阐释,注重创新方式方法,让广大干部群众听得懂、记得住、用得上,推动全会精神家喻户晓。要真抓实干、久久为功,按照全会部署要求,更好统筹当前和长远,坚决实现全年经济社会发展目标,科学谋划“十五五”时期发展思路举措,坚决抓好民生保障和安定稳定,推动全

会精神落地见效。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导,省法院院长、省检察院检察长,省直有关单位和中直有关单位驻闽机构党组(党委)主要负责同志,省直机关单位和企事业单位党员干部代表,省委宣讲团成员、全省理论骨干学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班学员,省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心青年研究人员以及理论工作者代表,高校师生代表,我省“十五五”规划《建议》和《纲要》起草工作人员等参加。报告会以视频形式召开,各市、县(区)和平潭综合实验区设分会场。

### 建设两岸融合发展示范区 福马“小三通”客运航线 年初以来客流同比增长54%

本报讯(记者 宋亦敏)福州边检站数据显示,截至11月3日,该站今年以来已累计查验福马“小三通”客运航线出入境旅客近8.2万人次,同比增长54%,已经超过去年客流总量。

目前,福州马尾至马祖、福州黄岐至马祖2条福马“小三通”航线,为每日“四进四出”8个航次,为便利两岸民众往来、促进两岸经济文化交流起了积极作用。

“航线票价便宜,又很便捷,有空时就会回来走走、购物。”马祖乡亲林女士是搭乘福马“小三通”航线的常客,她连连点赞航线带来的便利。

今年以来,受节假日集中、交流活动增多等因素影响,福州边检站日均查验福马“小三通”航线出入境旅客增速明显。台胞旅客以探亲访友、旅游购物、商务活动、研学交流为主。

随着两岸交流往来的进一步密切,福马“小三通”航线出入境客流呈逐步增长态势。福州边检站执勤三队负责人井澍说,为确保口岸通关安全顺畅,助力打造福马“同城生活圈”,推动闽台人员往来更加热络,该站进一步落实服务两岸融合发展示范区建设相关措施,开足查验通道,加强前置引导,成立“乡音伴行”小分队,为旅客提供温馨便捷的通关环境。

### 打造台胞台企登陆 第一家园

### 百册闽台关系档案汇编发布 以史料见证两岸血脉相连

本报讯(记者 林榕昇)今年是抗战胜利80周年,也是台湾光复80周年。由福建师范大学闽台区域研究中心与福建省档案馆、中国第二历史档案馆共同编纂的《馆藏民国闽台关系档案汇编》(100册)(下称《汇编》)已出版发行。

《汇编》收录了1911年至1949年的9000余件民国档案及30余种民国期刊文献,内容涉及政治、经济、社会、文教等多个维度,是大陆首次大规模、系统性地对反映民国时期福建和台湾两地交流往来关系的档案原件进行整理出版。

据介绍,长期以来,由于相关档案资料保存分散,以及整理出版的滞后,在两岸关系研究中,往往存在“两头热,中间冷”的状态,即台湾史前史、汉人开拓史、明清以来闽台关系和近三十年来的两岸关系等方面研究较为热门,而民国时期的两岸关系研究却相对薄弱。“《馆藏民国闽台关系档案汇编》的出版、研究,是对台工作的重要组成部分,也是推进祖国统一大业进程的一项基础性工作。”《汇编》编委会委员、福建师范大学教授谢必成说,《汇编》的出版发行,对增进两岸同胞文化认同、中华民族认同等具有重要的学术价值和现实意义。

“《汇编》的面世,不仅是历史学界的一件盛事,更是对闽台两地血脉相连历史的一次郑重回望与深刻铭记。在抗日战争胜利与台湾光复80周年这样一个重要节点推出这部《汇编》,是以不容辩驳的历史事实,来增强中华民族的归属感、认同感、荣誉感,铸牢中华民族共同体意识。”前不久,在新书发布暨座谈会上,中国社会科学院副秘书长,中国历史研究院党委常务副书记、常务副院长马援说。

### 东航下月开通 福州至吉隆坡等国际航线

本报讯(记者 宋亦敏)记者昨日从中国东方航空公司获悉,为落实东航集团与福州市政府签署的战略合作协议,东航将于12月6日起开通长春—福州—吉隆坡往返航线。

据悉,该航线由东航旗下全资子公司上海航空执飞,采用波音737-8机型,每周往返三班,分别在周二、周四、周六执飞。去程航班号为FM813,14:55从长春起飞,19:00抵达福州,20:30从福州续飞,次日01:35抵达吉隆坡;回程航班号为FM814,02:35从吉隆坡起飞,07:30抵达福州,09:15从福州续飞,13:05抵达长春(以上均为当地时间)。该航线为三地旅客出行提供新选择,进一步提升东航国际航线网络,将便利三地之间的经贸往来、文化旅游和人员交流,对提升本地对外开放水平具有重要意义。

此外,东航将于12月4日首航上海至阿根廷的布宜诺斯艾利斯航线,每周两班,由波音777-300ER执行,填补中国与南美大陆之间的航线空白。“南向通道”的开拓,与传统的北大西洋航线形成互补,构建一个更多元、更具韧性的全球航空网络,连接起了亚太与南美两大经济区域,旅客从福州长乐国际机场可以便利地中转至布宜诺斯艾利斯,比经欧美中转的传统航线缩短约4—5小时。目前,航班预售已开启,旅客可通过东航官网和直销渠道了解相关信息。

### 第七届东亚峰会清洁能源论坛 今日开幕 这场盛会,缘何花落福州?

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

### 加“数”前行 乘“数”而上 ——福州中小企业奏响智能化绿色化融合化三重奏

本报记者 颜澜萍



在东南汽车城一家汽配制造企业的车间内,机械臂正在作业。通讯员 李煌晗摄

在重塑福州产业的竞争内核。

走进福建坤华智能装备有限公司生产车间,一幅科技感十足的画面映入眼帘。“我们的生产线实现了全自动化,今年计划生产首批10套类人形机器人设备,进一步做精做优做强。”坤华智能负责人黄启焜说。

多年来,这家国内新能源

汽车PTC(正温度系数加热器)领域的主流供应商,自主研发了汽车空调控制器、感知传感器、扁线电机等新能源汽车电子产品自动装配线及产线数字化管理系统等产品。然而,企业并未止步于此,坤华智能将目光投向机器人产业链,联合福州大学、福建师范大学等高

服务能力。

纺织业是福州的传统优势产业,通过智能化改造变身“未来工厂”,这个传统行业也焕发了新的生机。在福建东龙针纺有限公司,一场革命性的变化悄然发生:“AI(人工智能)质检师”在纺织车间给产品“找茬”,瑕疵识别准确率超过95%,远超人工检测水平。东龙针纺联合中国移动、华为公司等共同推动的“基于5G+经编花边瑕疵AI视觉识别检测系统开发与应用”项目,不仅为企业创造了实实在在的经济效益和竞争优势,也为福建省乃至全国的纺织行业树立了数字化、智能化转型的标杆案例。

数字浪潮在福州已呈星火燎原之势。市工信局有关负责人介绍,截至目前,全市累计数字化转型改造立项试点达569家,从试点企业改造验收总体情况看,关键工序数控化率达74.94%,比改造前提高12.1%;(下转3版)

### 数转领航 福州在行动

## 福州西湖菊展7日开幕 展出4万余盆菊花,全国大奖作品将亮相

本报讯(记者 石磊磊 李琪)昨日,记者从福州市西湖公园管理处获悉,2025年第62届西湖公园金秋菊展定于11月7日开幕,共设13个大型展区,预计展出1000多个品种,共4万余盆菊花。

“雨匀紫菊丛丛色,风弄红蕉叶叶声。”1100多年前,唐代诗人杜荀鹤就用诗文记录了福州菊花盛开的景象。而每年的西湖菊展,则将福州菊花种植传统技艺发扬光大。今年菊展以“菊盛金秋·花铸西湖”为主题,采用集中办展模式,13处大型景点中,有10处位于西湖公园的开化屿和谢坪屿。除了大型景点,公园还会设置若干园林小品。届

时,市民可以看到标本菊、案头菊、悬崖菊、造型菊、盆景菊、什锦菊等多种菊花造型技艺形式。

据介绍,今年的菊展在布展上有所创新。

比如,公园在柳堤设置

了科普展区。从南大门步

入西湖公园,柳堤两侧14000盆

艳丽缤纷的百日草,搭配什锦菊、小球菊组成亮色花带。

历年来,福州西湖公园菊花科研团队

参加国际、全国、省市地区等相

关菊花赛事的获奖品种,都将在

此集中展示。市民可以通过展

区了解西湖公园培育菊花的历

史和科研技术。

此外,刚获得第十五届全国

菊花展标准展台类别大奖的作

品“三山雨中游西湖”,将亮相西



市民游客在西湖公园观赏菊花。

本报记者 包华摄